Legyen az 6sszenyomott rug6 rugalmas energidja Fy! Ez elGszor mozgasi, majd helyzeti és mozgési energiava alakul.

1. eset (rogzitett kiskocsi)

Legyen a kilovés pillanataban (amikor a rugé energidja mar nullara csokkent) a l6vedék sebessége v1, ennek vizszin-
tes iranyu komponense vq,, fliggdleges iranya komponense pedig vy, (tehat Uf = vfw + Ufu). Mivel a kocsihoz képest
o = 30°-0s szdgben 16ttiik ki a lovedéket, és a kocsi nem tud elmozdulni, a 16vedék asztalhoz viszonyitott sebességének
a vizszintessel bezart szoge is «, tehat
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Az energiamegmaradas torvénye szerint:
Fo — 1, 1 2 2y _ 1 302 2\ 9 02
0 = 2mv1 = 2m(v1m —I—vly) = 2m( Uiy —|—v1y) = 2muy,,.

Az emelkedési magassagot a lovedék fiiggbleges iranytu kezdGsebessége hatarozza meg:

—mvfy =mgh,
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2. eset (a kiskocsi szabadon elmozdulhat)

Legyen a kilovés pillanataban (amikor a rugd energiaja mar nullara csokkent) a 1ovedék sebessége vo, ennek viz-
szintes irdnyd komponense vy, fliggbleges irdnyt komponense v, (tehat v% = ng + vgy), a kocsi sebessége pedig v
(ez vizszintes iranyt, a lovedékével ellentétes irdnyban).

A kiskocsi+16vedék rendszerre nem hat vizszintes iranyu kiilsé erd, igy a lendiiletmegmaradés térvénye alapjan

0 = muvg, — muv, vagyis V= Vog.

Ezek szerint a lovedék vizszintes irdnyu sebessége a kiskocsihoz képest va, +v = 2v9,.. Mivel a kocsihoz képest o = 30°-
os szogben 16ttiik ki a l6vedéket, fennall:

1 3
% =tga = %7 ahonnan v3, = ngu
kovetkezik.
Az energiamegmaradas torvénye alapjan:
Ey = —muji + lmv2 = 1m (v% + v3 )+ 1mv% =
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A I6vedék emelkedési magassagat most is a 1ovedék fiiggsleges iranyd kezdGsebessége hatarozza meg;:
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gmvgy = mgho, vagyis ho = 2—; = S
A két esetet Osszevetve latjuk, hogy az emelkedési magassagok aranya:
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